
ARDEIDAE DIN BAZINELE PISCICOLE DE 
LA BISTREŢ-DUNĂRENI (JUDEŢUL DOLJ) 

Mirela Ridiche 

Introducere 

Lacul Bistreţ-Dunăreni situat în sudul judeţului Dolj, la cca. 4 km. 
distanţă de Dunăre, reprezintă cea mai considerabilă întindere de apă din 
lunca Dunării aflată în perimetrul Olteniei. 

Amenajată după criterii de exploatare piscicolă, actuala suprafaţă 

acvatică (2030 ha) - rezultată din sistematizarea complexului lacunar 
Bistreţ-Cârna-Nasta-Nedea ce ocupa până în anii 1970-1975 cca. 22000 ha 
- este divizată în mai multe bazine, întretăiate de diguri şi distribuite astfel: 

- bazinele cu rol de pepinieră (servesc pentru creşterea puietului de 
peşte) cu o suprafaţă de 230 ha împreună cu bazinele I şi II alcătuiesc, 

înspre vest, lacul Bistreţ care, alimentat fiind de râul Deznăţui este menţinut 
la un nivel hidric variabil în funcţie de obiectivele urmărite de administraţia 
fermei piscicole; 

- bazinele III şi IV (suprafaţa cca. 1 OOO ha) populate cu peşti fitofagi, 
reprezintă balta Dunăreni (Cârna), respectiv balta Nasta (Harta I). 

Bălţile comunică între ele prin canale. 
Mare parte din suprafaţa bazinelor din pepinieră, precum şi cele două 

insule din interiorul bazinului I sunt acoperite de vegetaţie acvatică densă 

(trestie, sălcii, răchită, pipirig ş.a.) astfel că în aceste oaze de verdeaţă îşi 

găsesc adăpost şi loc de cuibărit numeroase specii de păsări acvatice. 

Materiale şi metode 

Principalele metode de lucru au constat în: observarea directă în teren 
a păsărilor cu ajutorul binoclului sau cu ochiul liber, cercetarea cuiburilor, 
colectarea de ouă, ancheta de teren cu pescari şi vânători. 
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Deplasările în teren au avut loc lunar sau bilunar cuprinzând toate 
aspectele ecologice de pe parcursul mai multor ani ( 1996-2002). 

În articolul de faţă s-au însumat rezultatele tuturor cercetărilor, dar 
relevante sunt observaţiile din ultimii doi ani. 

Rezultate şi discuţii 

Din punct de vedere ornitologic, valoarea bazinelor piscicole de 
Bistreţ-Dunăreni rezidă din: oferta trofică abundentă şi diversificată (ver
tebrate: peşti, batracieni, şerpi; nevertebrate: viermi, melci, scoici, insecte 
ş.a.; fitoplancton), condiţiile optime pentru adăpost şi cuibărit create de 
vegetaţia· acvatică şi din poziţia geografică, aceste ecosisteme acvatice fiind 
situate pe o rută de migraţie importantă. 

Resursele trofice bogate şi uşor accesibile atrag în interiorul şi în 
preajma lacului, pe lângă speciile strict ichtiofage (Phalacrocoracidae şi 

Pelecanidae) şi alte specii zoofage (Podicipedidae, Ardeidae, Accipitridae, 
Recurvirostridae, Charadriidae, Scolopacidae, Laridae, Sternidae) precum 
şi specii fitofage (Anatidae) sau omnivore ( unele Anatidae, Rallidae). 

Multe din speciile familiilor enumerate mai sus cuibăresc în număr 
apreciabil în macrofitele submerse şi emerse din perimetrul bazinelor; 
exemplificăm în acest sens speciile de: corcodei (Podiceps cristatus, 
Tachybaptus ruficollis), stârci (Ixobrychus minutus, Nycticorax nycticorax, 
Ardeola ralloides, Ardea purpurea), raţe (Anas platyrhynchos, A.querque
dula, Aythya ferina), eretele de stuf (Circus aeruginosus), lişiţă (Fulica 
atra), găinuşă de baltă (Gallinula chloropus), chira de baltă (Sterna 
hirundo), chirighiţă cu obraji albi (Chlidonias hybridus) etc. 

Cercetările noastre din ultimii doi ani s-au concentrat asupra 
populaţiilor de Ardeidae care sunt reprezentate în zona strudiată prin majori
tatea speciilor clocitoare în ţara noastră. 

Având în vedere că încă din 1995 toate speciile de stârci erau conside
rate criterii pentru descrierea A.I.A. şi mai ales, pentru că unele specii, res
pectiv Botaurus stellaris, Ixobrychus minutus, Nycticorax nycticorax, 
Ardeola ralloides, Ardea purpurm se află în declin pe plan regional, 
interesul nostru pentru coloniile cuibăritoare în interiorul lacului Bistreţ

Dunăreni s-a accentuat. 
Stârcul pitic (Ixobrychus minutus) şi stârcul galben (Ardeola ralloides), 

specii semnalate anual în zona cercetată, ar părea că îşi măresc efectivele de 
la an la an, ocupând în asociaţie cu speciile de Sternidae şi Rallidae mare 
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parte din întinderile de trestie din bazinele Bistreţului. Câteva exemplare 
(inclusiv juvenile) ale acestor specii au fost capturate, ele servind ca material 
ştiinţific pentru colecţia ornitologică a Muzeului Olteniei. 

În ultimii doi ani s-a constatat o creştere remarcabilă a populaţiei de 
stârc de noapte (Nycticorax nycticorax), specie al cărei loc de cuibărit nu a 
fost încă localizat; colonia formată din peste 80 de exemplare (adulţi şi 

juvenili) a fost observată în mai multe puncte din Bistreţ îi Dunăreni în sălcii 
şi-n perdele de trestie. 

Colonia de stârc roşu (Ardea purpurea) alcătuită din 60-70 exemplare 
a reprezentat ineditul cercetărilor noastre; descoperită în vara anului 200 I, 
când cu ajutorul unei bărci de pescuit am pătruns pe insulele din interiorul 
lacului Dunăreni (bazinul I), colonia formată pe o porţiune îngustă de teren 
acoperit de răchită şi trestie s-a făcut observată doar atunci când, deranjate 
de prezenţa oamenilor, păsările clocitoare s-au ridicat pe neaşteptate for
mând un "nor" compact şi zgomotos deasupra insuliţei. Câteva ouă colectate 
din cuiburile mai accesibile se află în colecţia oologică a Muzeului Olteniei. 

Stârcul cenuşiu (Ardea cinerea), specia cea mai comună este observată 
în tot cursul anului (exceptând perioadele scurte de îngheţ sau temperaturi 
foarte mici) atât la marginea bazinelor cât şi pe pajiştile învecinate unde, 
probabil îşi completează necesarul de hrană cu rozătoare şi batracieni. 

Egreta mică (Egretta garzetta), prezentă în zonă în tot cHrsul anului 
prin exemplare izolate sau în asociaţie cu Laridae sau Phala.::rocoracidae, 
îşi măreşte mult efectivele în perioada pasajului de toamnă. 

Egreta mare (Egretta alba), rareori semnalată în cursul verii, devine 
numeroasă în lunile septembrie-noiembrie, rămânând în preajma bazinelor 
până când acestea sunt· acoperite de gheţă; câteva exemplare capturate în 
lunile de iarnă (decembrie, februarie) se află în colecţia ornitologică a 
Muzeului Olteniei. 

Deoarece în ecosistemele acvatice studiate de noi factorii de deranj ai 
păsărilor au devenit numeroşi în ultimii doi ani, lacul fiind în mare parte 
împrejmuit de pescari, maşini, corturi (pescuitul sportiv în zona cercetată 

este practicat contra unei taxe stabilite de S.C.Piscicola Dunăreni-Bistreţ), 
siguranţa coloniilor de stârci este serios ameninţată. 

Dată fiind această situaţie şi ţinând cont că aceste specii de păsări sunt 
deja la limita vulnerabilităţii, aflându-se în declin la nivel regional, propu
nem instituirea unor măsuri de protecţie reală a lor (ex. interzicerea catego
rică a vânatului şi pescuitului în perioada cuibăritului şi creşterii puilor) 
respectiv includerea lacului Bistreţ-Dunăreni în reţeaua de arii protejate sau 
rezervaţii naturale. 
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Concluzii 

Ecosistemele acvatice amenajate la Bistreţ-Dunăreni (Dolj) cu scopul 
exploatări piscicole sunt puncte de mare atractivitate pentru numeroase 
specii acvatice dintre care Ardeidele ocupă un loc important, fiind repre
zentate aici prin majoritatea speciilor clocitoare în ţara noastră. 

Atenţia noastră este îndreptată asupra coloniilor de lxobrychus minu
tus, Nycticorax nycticorax, Ardea/a ralloides, Ardea purpurea, care cuibă
resc în număr apreciabil (zeci de exemplare) în vegetaţia acvatică a 
bazinelor. 

Ardea cinerea, specie comună şi frecventă aproape în tot timpul 
anului, este adesea văzut în grupuri mari (30-50 exemplare) pe pajiştile din 
preajma bazinelor, inclusiv în sezonul rece al anului. 

Egretta garzetta şi Egretta alba sunt mai numeroase în zona cercetată 
în perioada pasajului de toamnă când efectivele oscilează între 70 şi I 00 
exemplare, unele rămânând în preajma bălţilor şi în timpul iernii. 

Ţinând cont că multe din speciile de Ardeidae identificate în zona 
umedă Bistreţ-Dunăreni se află în declin pe plan regional şi pentru că sigu
ranţa coloniilor cuibăritoare în aceste habitate nu este asigurată, se impun 
măsuri de protecţie specială. 
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THE REPRESENTATIVES OF THE ARDEIDAE FAMILY 
IN THE PISCICULTURAL PONDS OF BISTREŢ-DUNĂRENI 

(DOLJ DISTRICT) 

Abstract 

The aquatical ecosistems arranged at Bistreţ-Dunăreni (Dolj) in the 
purpose of exploiting the piscicole resources are extremely attractive 
because of the severa! aquatical species among which the Ardeidae Family 
which are very important being represented by the majority of the brooding 
species from our country. 

Our attention is focused on the colonies of Ixobrychus minutus, 
Nycticorax nycticorax, Ardea/a ralloides, Ardea purpurea which brood in 
the aquatical vegetation of the artificial lakes. 
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